

## УСЛОВИЯ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА: ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

*В.П. Колодина*

Рассматриваются условия заключения брака, обстоятельства, препятствующие заключению брака, а также проблемы, существующие в теории и законодательстве.

*Ключевые слова:* брак; принцип добровольности; брачный возраст; моногамия.

При формировании общественных отношений гражданского общества происходило установление особых форм отношений между мужчиной и женщиной, именуемых браком и семьей. Семья представляет собой сложное общественное явление, биологический и социальный институт упорядочения жизни человеческого рода. Абсолютно бесспорным является утверждение, что брак занимает центральное место в институте семьи, поскольку имеет основополагающее значение для возникновения не только отношений супружества, но и иных отношений, складывающихся между членами семьи, таких, как родительство и свойство. Регулирование института брака до возникновения государства и права находилось в ведении обычаев, традиций, религии, морали и нравственности. Брак является основой семьи, предназначение которой прежде всего в воспитании детей и заботе об их будущем, что не может не затрагивать интересы современного общества. Именно поэтому условия вступления в брак, основания его расторжения не могут считаться частным делом самих супругов и регулироваться лишь обычаями и моралью.

Вступая в брак, они берут на себя определенные обязанности, главная из которых – воспитание детей. В этом и состоит тот общественный интерес, во имя которого государство сохраняет за собой право вмешиваться в эту сферу человеческой жизни.

Поскольку брак является важнейшим регулятором взаимоотношений супругов, такой институт детально проработан как на международном, так и на внутригосударственном уровне. Правовой комплекс международного регулирования брачных взаимоотношений состоит из нескольких основополагающих документов. Это, прежде всего, Международный пакт от 16 декабря 1966 года “О гражданских и политических правах”. В частности, статья 23 пакта определяет, что семья является естественной и основной ячейкой общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства, а также что за мужчинами и женщинами, достигшими брачного возраста, признается право на вступление в брак и право основывать семью. Ни один брак не может быть заключен без свободного и полного согласия вступающих в брак.

Вторым значительным документом, также частично регулирующим брачные отношения, является Международный пакт от 16 декабря 1966 года “Об экономических, социальных и культурных правах”. Участвующие в пакте государства признают, что семье, являющейся естественной и основной ячейкой общества, должны предоставляться по возможности самая широкая охрана и помощь, в особенности при образовании семьи и пока на ее ответственности лежит забота о несамостоятельных детях и их воспитании (статья 10 настоящего пакта). Брак должен заключаться по свободному согласию вступающих в брак. Упоминание о брачных отношениях находим и в Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации от 4 января 1969 года, где защищаются права на вступление в брак и на выбор супруга без ограничений по признаку расы (статья 5 конвенции).

На внутрисударственном же уровне нормативными актами, регулирующими семейно-правовые отношения, являются Конституция Кыргызской Республики от 23 октября 2007 года, Семейный кодекс Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года, Гражданский кодекс Кыргызской Республики от 8 мая 1996 года и другие нормативно-правовые акты государства.

Семейный кодекс Кыргызской Республики (далее СК КР) является основным документом, регулирующим брачно-семейные отношения, существующие в государстве. В статье 2 СК КР дано следующее определение брака: это – равноправный союз между мужчиной и женщиной, заключенный при свободном и полном согласии сторон в установленном законом порядке, с целью создания семьи, порождающий имущественные и личные неимущественные отношения между супругами. Законодатель, таким образом, четко определил, что браком признается союз только между мужчиной и женщиной, регистрация однополых браков в Кыргызской Республике невозможна. Праву же зарубежных стран известны “зарегистрированные партнерства лиц одного пола” (Дания, Швеция, Норвегия, Голландия, Франция, Великобритания, отдельные штаты США). Представляется правильным установить такую возможность для сексуальных меньшинств и в Кыргызстане. Поскольку проблема однополых “фактических браков” существует, игнорирование ее государством никак не способствует охране имущественных интересов лиц, состоящих в таких отношениях. Для того чтобы обеспечить стабильность брака и прочность семейных отношений в статьях 11–16 СК

КР закреплены условия заключения брака и препятствия к его заключению. Условиями заключения брака являются обстоятельства, наличие которых необходимо, чтобы брак имел правовую силу, и соблюдение которых свидетельствует о законности заключенного брака. Поэтому, придавая большое значение государственной регистрации брака, закон устанавливает обязательные условия его заключения, а именно:

- 1) взаимное добровольное согласие вступающих в брак лиц;
- 2) достижение вступающими в брак лицами брачного возраста;
- 3) отсутствие обстоятельств, препятствующих заключению брака.

Остановимся на каждом из них подробнее. Первым и наиболее важным условием является добровольное согласие на вступление в брак. В современной юридической литературе взаимное согласие на вступление в брак рассматривается как согласованное встречное волеизъявление будущих супругов, направленное на возникновение брачного правоотношения. Истории человечества известны периоды, когда браки совершались помимо воли брачующихся или одного из них, как правило женщины, браки-сделки заключались между семьями жениха и невесты задолго до достижения ими брачного возраста. Взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, вступающих в брак, должно быть высказано ими свободно и независимо. Свобода означает, что желание на вступление в брак формируется вне зависимости от чьего-либо влияния, без психологического или физического насилия, представляя собой самостоятельно осознанную готовность сочетаться узами брака и создать семью. Реализация принципа добровольности производится за счет требования личного присутствия брачующихся при заключении брака и публичного выражения согласия на вступление в брачный союз. Но возникает одна проблема: несмотря на внешне выраженное согласие на вступление в брак у одного из брачующихся, оно не всегда соответствует его действительному намерению (в частности, может иметь место заблуждение относительно личности другого вступающего в брак). В случае существования таких брачных отношений законодательное регулирование будет осуществляться, как если бы намерение брачующегося совпадало с выраженным согласием на заключение брака.

Вторым обязательным условием заключения брака является достижение брачного возраста лицами, вступающими в брак. В данном случае

возраст будет рассматриваться как юридический факт, с которым закон связывает возникновение брачной правоспособности. Вопрос о брачном возрасте, так называемом брачном совершеннолетии, является одним из важнейших вопросов семейного права. Брачное совершеннолетие исторически определялось по-разному, и в праве современных государств не только не существует единого брачного возраста, но и отсутствует единый подход его установления. При этом государства руководствуются многими факторами: экономическими, интеллектуальными, физиологическими, национально-культурными, религиозными, историческими и др.

СК КР устанавливает единый брачный возраст для мужчин и женщин – восемнадцать лет, который совпадает с возрастом их гражданского совершеннолетия (статья 56 ГК КР). Совершеннолетие является той возрастной границей, при достижении которой молодые люди становятся полноправными гражданами: они обретают гражданскую дееспособность, становятся субъектами избирательного права, на них возлагается военная обязанность и т.п.

Статья 14 СК КР предусматривает возможность снижения брачного возраста. В брак может вступить лицо, достигшее шестнадцати лет, но с разрешения в каждом конкретном случае органа местного самоуправления по месту жительства этого лица и только при наличии уважительных причин. Решение принимается с учетом обстоятельств каждого конкретного случая и исключительно в интересах несовершеннолетних лиц. На практике чаще всего решение о снижении брачного возраста принимается при беременности невесты или при рождении у нее ребенка, при нахождении лиц, желающих вступить в брак, в фактических брачных отношениях. Закон не содержит перечня причин для снижения брачного возраста, учитывая многообразие жизненных ситуаций. Достаточно, чтобы эти причины орган местного самоуправления счел уважительными.

Однако в отсутствие перечня уважительных причин для вступления в брак таится огромная проблема. На деле может происходить злоупотребление этими полномочиями. Для получения такого разрешения не требуется согласие родителей или законных представителей лиц, желающих вступить в брак. Такой подход законодателя не совсем оправдан, поскольку в основном несовершеннолетние, даже достигнув 16-летнего возраста, еще не способны вести самостоятельную жизнь, материально зависят от родителей, и, кроме того, “родительская власть” распро-

страняется на детей до их совершеннолетия, т.е. до достижения 18 лет. Участие родителей, усыновителей и иных законных представителей в решении вопроса о снижении брачного возраста представляется правильным ввиду естественной зависимости от них несовершеннолетних.

В последнее время дискуссии на тему ранних браков возникают все чаще, общемировая юридическая практика идет по пути постепенного повышения минимального брачного возраста, установленного законом. Кыргызстан тоже совершает определенные шаги в этом направлении, об этом мы можем судить по тому, что Профильный комитет Парламента Кыргызстана в первом чтении одобрил законопроект, согласно которому брачный возраст при наличии уважительных причин устанавливается с 17 лет\*.

Наряду с условиями, необходимыми для заключения брака, закон называет препятствия к заключению брака, являющиеся юридическими фактами, при наличии которых брак не может быть зарегистрирован, а в случае заключения является неправомерным и может быть признан недействительным в судебном порядке. Семейный кодекс устанавливает исчерпывающий перечень препятствий к заключению брака. Первым препятствующим браку обстоятельством названо наличие другого зарегистрированного брака. Согласно статье 15 СК КР запрещено двоеженство и двоемужество. Такое положение соответствует принципу моногамии, согласно которому мужчина и женщина имеют право одновременно состоять только в одном зарегистрированном браке. Брак, заключенный лицом, состоящим в другом зарегистрированном браке, признается недействительным. Абсолютно правильна политика государства на установление единобрачия, которая способствует не только упорядочению брачных отношений, но и укреплению здоровья и супругов, и их потомства.

Нельзя согласиться с высказываниями отдельных лиц по узакониванию полигамии, ссылающихся на нормы ислама, которые допускают подобные формы брака. Ведь даже в странах мусульманского права многоженство может иметь место лишь при определенных обстоятельствах (материальное положение мужчины, согласие первой жены на заключение второго брака и др.). Немаловажным аргументом против такой позиции является и тот факт, что Кыргызская Республика представляет собой светское государство,

\* Интернет-ресурс: <http://www.for.kg/ru/news/111550/>

и потому такая форма брака недопустима. Хотя следует отметить, что, несмотря на негативное отношение государства к полигамии, фактически такие отношения в Кыргызстане складываются. Вероятно, для устранения этой ситуации политика государства должна быть направлена на повышение правовой сознательности граждан.

Следующим условием недействительности брака является состояние в кровнородственных отношениях жениха и невесты. Статья 15 СК КР устанавливает запрет на заключение брака между близкими родственниками по прямой линии (родителями и детьми; бабушкой, дедушкой и внуками) и боковой линии родства (полнородными и неполнородными братьями и сестрами). Такой перечень близких родственников, между которыми регистрация брака невозможна, является исчерпывающим. Следует отметить, что современное законодательство делает послабление в запретах на кровосмесительные браки. Медицина подтверждает рождение неполноценного потомства и у более дальних родственников (тети, дяди и племянники, племянницы; двоюродные братья и сестры). Возможно, с целью сохранения здорового генофонда Кыргызстана следует расширить круг лиц, имеющих родство как препятствие к заключению брака.

Наличие факта усыновления – это третье обстоятельство, препятствующее заключению брака. Поскольку отношения усыновителей и усыновленных приравниваются к отношениям родителей и детей, брак между ними не допускается по этическим и нравственным соображениям, хотя и отсутствуют медицинские показания

на запрет таких браков. В СК КР не содержится запрета, препятствующего заключению брака между лицами, состоящими в отношениях свойства: отчим, мачеха и пасынки, падчерицы. Такая позиция законодателя представляется необоснованной. Ведь такие отношения мало чем отличаются от отношений “усыновитель – усыновленный” и отношениями в семье между отчимом, мачехой и пасынком, падчерицей. И в первом и во втором случае происходит приравнивание отношений таких лиц к родственным. Из этого следует, что заключение брака между лицами, связанными подобными семейными отношениями, абсолютно безнравственно. Обозначенная проблема требует законодательного регулирования.

Четвертым обстоятельством, выделенным законодателем в качестве препятствия для заключения брака, является недееспособность лица (лиц) вследствие психического расстройства здоровья. Наличие психического заболевания само по себе не препятствует заключению брака, только установление недееспособности в судебном порядке делает невозможным вступление в брак.

Рассмотренные выше условия заключения брака вытекают из сущности и назначения брака. Их соблюдение необходимо для того, чтобы брак приобрел правовую силу. Особая роль в разрешении существующих проблем должна быть отведена совершенствованию семейного законодательства, в частности условиям брака и обстоятельствам, препятствующим его заключению.